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P O LI TI K A I, T Á RSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

Vasárnapi munkasziinct
és az ipari és gyári alkalmazottaknak be­

tegség esetében való segélyezéséről.
Bánya betegsegélyzési pénztárak {társi id ík).

A bánya törvény alapján létesített, úgy­
szintén a jelen törvény 72 §-bau foglalt határoz- 
mányoknak megfelelő bánya társládák tagjai 
a 49 §-ban említett esetek kivételével nem köte­
lesek más betegsegélyző pénztárba belépni.

A bányatársládák szervezését a segélyezés 
mérvét, a járulékok nagyságát és a kezelés 
módozatait a bányatörvény, illetve az érvényben 
álló kormányrendeletek szabályozzák.

Ha azonban valamely a bányatörvény alap­
ján létesített társláda az általa gyakorolt beteg- 
segélyezést a bányászati és a bányászati ipar­
ban alkalmazottakon és hozzátartozóikon kívül 
másokra is kiterjeszti, illetve tagjaiul másokat 
is felvesz, ez esetben ezen tagokra nézve a járu­
lékok: legmagasabb és a segélyezés legcseké­
lyebb mérve tekintetében a jelén törvény ható 
rozmányaihoz köteles alkalmazkoni.

A magánegyesülés utján létesített betegse- 
gélyz'ó pénztárakról. A kereskedelmi miniszter 
a kereskedelmi és iparkamarák meghallgatása 
után és a belügyminiszterrel cgyetértőleg a 
magánegyesülés utján létesített azon betegsegély­
ző pénztárakat, melyek legalább 200 taggal bír­
nak a mennyiben alapszabályaikat a jelen tör­
vény által elismert pénztárakra is kiterjesztheti 
azon további feltétel alatt, hogy úgy a segélye­
zés legkissebb, mint a járulékok legmagasabb 
mérvére nézve a jelen törvény IL! és IV. feje­
zete határozmáuyainak magukat alávetik.

Az ily elismert jellegit betegsegélyző pénz­
tárak tagjai más betegsegélyző pénztárba a

49 §-bau foglalt esetek kivételével belépni nem 
tartoznak.

Kerületi, ipartestületi és bánya betegsegély­
ző pénztár tagjai ily egylet pénztárába nem 
léphetnek át.

Az i; arhatóság az elismert jellegű egyleti 
betegsegélyző pénztárt feloszlathatja:

a) ha a közgyűlés a feloszlatást az alap­
szabályok értelmében elhatározza.

b) ha tagjainak száma 100-al csökken;
c) ha a pénztár törvényes kötelezettségének 

többé meg nem felelhet.
Ha az egyleti pénztár a betegsegélyezés ezél- 

jától eltérő czélokat követne, a kereskedelem­
ügyi miniszter a belügyminiszterrel cgyetértőleg 
az elismert jelleget megvonhatja.

A mennyiben a feloszlott, egyleti pénztár 
más egyleti pénztárba beiiem olvad, a fennma­
radó vagyon, ha a alapszabályok másként nem 
intézkednek, első sorban az illető kerületi pénz­
tárnak adandó át. Ha a feloszlott egyleti pénz- 

i tav több kerületre terjed, az iparhatóság hatá­
rozza meg, mely pénztárnak vagy pénztárok­
nak adandó a fennmaradó vagyon, 

j A vitás kérdés eldöntése korul követendő 
eljárásról. Azon vitás kérdések, melyek általá­
ban a munkás és munkaadó között a visszatar­
tott betegségélyezési járulékok tekintetében 

j támadnak azok, melyek a betegsegélyző pénz­
tár és munka adók között az utóbbit terhelő be­
fizetési kötelezettség iránt keletkeznek az ipar­
hatóság, illetve az ipartestületi békéltető bizott­
ság által az 1884 XLII j;t. ez. 176. §-a sze­
rint döntetnek el.

Ellenben azon más ügyek a melyek bizto­
sított személyek és a betegsegélyző pénztár kö­
zött a nyújtandó segély tekintetében forognak

fenn, a pénztári alapszabály szerint alakított 
választott bíróság hatásköréhez tartoznak.

A választott bíróság határozatai ellen jog­
orvoslatnak nincs helye és a határozatok közigaz­
gatási utón hajtatnak végre.

Az eljáró hatóságokról.
A jelen törvény szerint elintézendő ügyek­

ben a mennyiben a jelen törvény eltérő intézke­
dést nem tartalmaz az 1884 évi XVII. t. ez. 
XII. fejezetében megállapított iparhatóságok azon 
megállapított módozatok szerint járnak el.

A mennyiben a betegsegélyző pénztár ke­
rülete több iparhatóság területére terjedne ki, az
illetékesség tekintetéhez a következők állapíttat­
nak meg:

a) a munka adó és a biztosítandó illetve 
biztosított közti vitás ügyekben az ipartörvény 
szerinti illetékesség irányadó.

b) a betegsegélyző pénztár és a munkaadó, 
illetve a biztosítandó vagy biztosított közti vi­
tas ügyekben a pénztár székhelye szerint illeté­
kes iparhatóság jár el s jogerős intézkedéseit a 
többi iparhatóság végrehajtani köteles.

Oly pénztárakra nézve melyek még nem 
alakultak meg, illetve a melyeknek székhelye 
még nem állapitatott meg, az illetékes iparható­
ságot a kereskedelemügyi minister rendeli ki.

A jelen törvény szerint szervezett betegse- 
gélyző pénztárak első sorban a pénztár szék­
helye szerint illetékes iparhatóság felügyelete és 
ellenőrzése alatt állnak.

Az iparhatóságnak szigorú kötelessége {a 
tői vény es az alapszabályok rendelkezéseinek 
pontos foganatasitását ellenőrizni, és joga van 
ezek fogauatositasa ezeljabol az e tekintetben 
felelős egyénekre az 1884. X. VII. t. ez. 165 
§-ában megbatározott pénztárba fizetendő és az 
ott megjelölt czélokra fordítandó 100 frtig tér-

T A B C Z A,
Erdő között . . .

Erdő között bus gerlicze dalolgat 
Fájdalomtól a szive majd meghasad.
Vesztett párját siratja, de híjába 
Nem találja sötét erdő bokrába.

Elgondoltam, megtanultam bús dalát, 
Szivemnek volt régi régi fájdalmát; 
ügy bujdosom, úgy dalolom azóta: 
Szivszakadva szólhat igy csak a uóta!

Te kis madár, kedves madár gerlicze,
Nem tudom őt felejteni ép mint te;
De te vesztél: ő meg'volt a csapodár,
Kinek fájóbb? . . . Szólj te gerlicze madár

FI. Szántó István,

Királyunk születésnapján.
Az augusztusi nap utolsó sugara még aranyra fes­

ti az úszó bárányfelhőket . . . aztán eltűnik amott a 
Mamut hegy mögött . .

Az est száll le. A hold uralma kezdődik, a csilla­
gok fényiének . . . Mintha az égbolt is ünnepelne va­
lamit, . . fennállásának miijó éves jubileumát.

Am irigyc támad mindjárt a szép égboltnak : Gyu­
lafehérvár városa az az irigy.

ő is meggyujtja a csillagokat — minden utczai 
ablakban; s a hold is világit közbe — a szeretet hold­
ja, — a hazaszeretet — fejedelem iránti tisztelet,

*

Szép egy látvány az 1

Akaratlanul is az ember a régi mesékre gondol,
; vagy azokra a csodás éjszakákra, a melyeket Veleu- 
czéről hallott, s melyekre mindig avval a vágygyal 
gondolunk: „bár ott lehetnék.“

A boltokat korábban zárják —■ semmi se zavarja 
I meg az ilnncpiességet. Nyüzsgő néptömeg sétál csopor­
tokban fel alá a „Novák-Ferencz" téren, a hol a zenét 
várják.

S fenn a sájmdt hold süt le, némán, ezüst fényét 
pazarul elhintve az utczára.

Akaratlanul eszembe jut maga az uralkodó, ki 
miatt ez ünnepély reudeztetett — ki sápadt arczczal, 
fáradtságot nem ismerve őrködik népe biztonsága fö­
lött . . .

Hiába! A nihilisták törekvései alaptalanok. Egy 
uralkodónak kell lennie, ki él a nemzetért. S a nem­
zet adózik neki szeretetével, bizalmával, mindenével. . ,

Több helyen ilyesmi converzáczió folytatódott, 
midőn a város lámpás! mozogni látszottak s a főtérre 
közeledtek. A városi tűzoltó zene volt.

S durranások rezegtették meg a levegőt és az 
ember dobhártyáját.

Az ideges nők sikoltanak, a leányok szivükhöz 
kapkodnak, az uracsok egykedvűséget szimulálnak, az 
utczai gyermekek ujjongnak s a tűzoltó-zene kezdi:

„Gott erhalte, Gott beschütze. “
Piros, kék, zöld gyufák égettetnek cl.
Csak a hold sétál nyugodtan tovább, s lenéz hi­

degen, sápadtan . . .
Alig játszott városi zenénk két három darabot, 

egy más mozgó lámpa-had közeledik. A katona zene. 
Természetesen az újhoz vonzódik az ember, s alig pár 
perez múlva a tűzoltó zene egyedül maradt, s 
csak a puszta éjnek, meg a lobogó gyertya lángoknak 
muzsikált.

Addig a katonaság a sétatér közepén foglalt he­

lyet, mely utóbbi lett a vegyes közönség mulatóhelyévé 
Alig lehetett mozogni ott. Mint egy főváros boule- 
vardján.

Pár perez múlva a zene visszavonult, gyorsan, 
miután egy darabot játszottak cl; mintha azt akarták 
volna mondani: veui, vidi, vici.

A sokaság is elterjedt, s a sétatér mindennapi szint 
öltötte. A leányokat gavallérjuk kisérte, bókolra, tré­
fálva . . .

Az öregebbek leültek a padra beszélgetni. A tisz­
tek söröztek-borozlak.

S csak néha-neha szakasztottá meg a halk morajt^ 
egy-egy mozsárlövés: bumm . . . bumm ...

Altmann Rudolf.

Amerikai tdríéraeikék.
(A „Figaródból.)

I.
A férj és feleség.

A sanfranciskói rendőrség előtt nemrég egy pa­
naszos jelent meg és a következőket adta elő;

— A nevem Jolin Jackson, s amint tetszik látni 
kéményseprőmesterember vagyok. Feleségem négy gyer­
mekkel ajándékozott meg. Házasságunk tizenkét éven 
át a legboldogabb volt a világon, inig el nem követtem 
azt az ostobaságot, hogy valami Dick Perrin nevű urat 
fogadtam házamba, a ki csakhamar keserű ürmöt cse­
pegtetett boldogságom poharába, mert nőm ....

Ej, uram! — szólt közbe türelmetlenül a szol­
gálattevő rendőrbivataluok, — ön nagyon virágos nyel- 
\en beszel, ami nálunk szokatlan és teljesen felesleges 
is, a jelen esetben még annyival inkább, mert ki kell 
jelentenem, uram, lm ön nejét hűtlenség miatt akarja 
bepanaszolni, akkor nálunk nem jó helyen jár . . .

— De egyszersmind lopással is vádolom őt!
-— Saját nejét nem vádolhatja az ember lopással.

I 1 fj



Augusztus 19. GYULAFEHÉRVÁR

jedhető bírságot, illetve belmjtliatlanság esetében a) 20 fiiig terjedhető pénzbüntetéssel bun-j 
14 napig terjedhető elzárást szabni ki. tetcmlö, ki a 26 §-ban körülirt bejelentést el-

Az iparhatóság ezen kívül jogosítva vau a mulasztja vagy azzal késik; 
betegsegélyző pénztár könyveit számadásait leve- b) 50 krig terjedhető pénzbüntetéssel bun- 
lezéseit és többi irományait bármikor megtekin- j telendő az a pénztári tag, a ki a betegség szm- 
teni, és megvizsgálni, a pénztári közegek egy- lelése által a betegsegélyző pénztártól bármiféle 
beírását elrendelheti és azokat maga is egybe- segélyezést igénybe vesz; 
hívhatja, azoknak üléseiben mindig reszt vehet 
sőt az illéseket saját közegei által vezetheti, sa 
mennyiben annak szüksége fennforogna, a pénz­
tári kezelését az alapszabályszerü kötelességüket 
nem teljesítő pénztári közegek vagy a pénztár 
költségeire saját közegei által eszközölheti.

Ha pedig az igazgatóság, a felügyelő bi­
zottság úgy a választott bíróság megválasztása 
a közgyűlés részéről, úgy a közgyűlési kikül­
döttek megválasztása a biztosítottak vagy a mun­
kaadók részéről, megtagadtatnék, ezen közege­
ket illetve közgyűlési kiküldötteket az iparha­
tóság ideiglenesen ki is nevezheti.

A pénztári kezelésben tapasztalt rendetlen­
ség vagy visszaélés esetében az iparhatóság a 
kereskedelmi miniszternek és a mennyiben bűn­
tett vagy vétség jelenségei forognának fenn, az 
illetékes bíróságnak azonnal jelentést tenni 
tartozik.

A kereskedelemügyi minister a pénztári 
számadások alakját módját és ellenőrzését ren­
deleti utón állapítja meg s a pénztárak kezeié

c) 200 frig terjedhető pénzbüntetéssel bün­
tetendő az a munkaadó a ki 22 § szerint tiltott 
szerződést köt vagy a ki a nála alkalmazott 
pénztári tag javára tudva, a ténylegesnél ma­
gasabb bért vagy fizetést számit be.

Az előbbi szakaszban említett kihágási ese­
tekben az 1884 évi XYÍI t. e. ben megállapí­
tott iparhatóságok járnak el a jelen törvény 
XIV fejezetében megállapított illetékesség és 
módozatok szerint.

A pénzbüntetések azon kerületi pénztár 
javára folynak be, a melynek kerületében, a 
marasztaló első fokú iparhatóság székel.
í/M f/X;í/Xtí/vi Í/X2 Í/N? /X- vN' r/Xy '/XI Í/Xy /V f/X' í/X? '/Vj/V ^íi

........FáPI hírek.
Gyulafehérvárit, Augusztus 19’

— Ú Felsége születés napján a helyi szé. 
kés egyházban Dr. Barts Ferenc/ nagyprépost ii méltó­
sága pontifikáit teljes segédlettel; az isten tiszteleten 
reszt vettek a városi tanács a kir. törvényszék, és a 
katonaság; isteni tisztelet után a katonaság elvonulását 

' tartotta meg. — A megelőző estvén ugy a helyi tűzoltó 
sét, úgyszintén azt, vájjon az iparhatóságok által zenC| mint a katonai zenekar játszott, a város teljesen 
gyakorlandó felügyeletet és ellenőrzést azok kel- kivilágittatott.
őleg gyakorolják-e? bármikor megvizsgálhatja — István király «apjának elő estéjén vá-

E betegsegélyző pénztár évi számadásai s rosunk kivilágittatott, és a tűzoltó zenekar a városi 
' tanácsház előtt játszott, melylye! az ünnepély jelentő­

ségét emelte.
— Püspök Lr ö Esceílnithvja Imecs F. 

Jákó tiszt, főesperes urat mester kanonokká nevezte 
ki; a szerencsés választás, meiylyel ő Exellentiája ez 
üresedésben lévő helyet hetöltó, a midőn egyúttal emlí­
tettet gyulafehérvári plébánossá is kinevezte, mindnyá­
junk megelégedésére szolgál; — mi hisszük és reméljük, 
hogy az ujonnon kinevezett plébános ur alatt egyház 
községünk fel fog virágzani az elődje által megkezdett 
munka folytatása méltó kezekbe lesz téve. Egy máso­
dik kinevezés, mely szintén mindnyájunk óhajtása szc 
rint teljesült Tamási Áron püspöki titkár urat Hintette 
ki, a midőn oldalkanonokká neveztetett ki. Fogadják 
mindketten őszinte szerencse kiváuataiukat.

azok alapszabályszerü megvizsgálásának ered­
ménye legkésőbb a következő év máczius hó 
végéig az iparhatóságnak bemutattandók; az 
iparhatóságnak egyébként joga vau évközben 
is zárlatok bemutatását követelni.

A pénztár köteles a kereskedelemügyi mi­
niszter által rendeleti utón szabályozandó sta­
tisztikai kimutatásokat vezetni, és azokat éven- 
kint a hatóságnak bemutatui.

Büntető határozatok.
Kihágást követ el és a mennyiben a bün­

tető törvények szerint súlyosabb beszámításnak, 
illetve büntetésnek nem lenne helye:

— Hát egyszerűen azért, mert a törvény előtt a! 
félj és feleség egy jogi személy. Nos? tehát önmagátj
csak nem lophatja meg az ember............ezt könnyű
belátni.

— Az igaz. De nőm az én tudtom cs beleegyezé­
sem nélkül távollétem alatt feltörte szekrényeimet s leg­
jobb ruháimat mind elvitte, persze lovagja számára, aki­
vel megszökött.

— Az ön neje kétségkívül nem korrektül járt cl 
uram, de ismétlem, a törvény értelmében még sem kö­
vetett el ön ellen lopást.

— Igen tisztelt bíróság! Jól van én, elhiszem, hogy | ''él- Azonban a kis ábrándos, modern leány, kit az 
nőm nem törvényesen lopott meg engem. De ha szabad j amerikai nábob mesés gazdagságáról szállongó hírek 
kérdeznem, nem létezik-e mégis valami ütés mód, melyen | valósággal elkábitottak, másképpen gondolkozott.

11.

Különös okoskodás.
A következő történet is érdekes adalékot képez 

az amerikaiak sajátos észjárása és gondolkozás módjára 
nézve.

Louis well gazdag amerikai tőkepénzes, hogy meg­
lehetős vagyonát iobbau élvezhesse Európába költözött 
s Párizsban telepedett le, ahol is fülig beleszerelmes­
kedett egy igen előkelő család fiatal sarjába, a bájos 
kis Jeanette kisasszonyba.

De a család semmit sem akart tudni a viszony­

elégtételt szerezhetnék magamnak? Szivem bosszú után 
vágyik!

— Ha ön teljesen meg van győződve a felől, hogy 
neje a házastársi hűséget megsértette, ugy az egyházi 
hatóság elé állíthatja őt, és az elválasztást követelheti.

— Elválni? Nem soha! annak még ők örülnének 
a legjobban. De nini! Valami jutott eszembe. Nem 
vádolhatnám c én Dyck Perrint lopással, ha valahol az 
én újdonatúj kék kabátomba fogom találni.

— Abban az esetben igen, ha be tudja bizouyita 
ni, hogy maga Dyck Perin idegenítette el a ruhát öntől. 
De ha neje vitte cl, e ó ajándékozta neki, akkor hiá­
ba indít pert Dyck Perrin ellen is.

— Hogy — hogy?
— Már mondottam uram, hogy férj és feleség a 

törvény előtt egy jogi személyt képez. Amivel az 
egyik bk, az a másiké is egyszersmint, miből követke­
zik, hogy az ön neje, a közösen bírt ruhadarabokká] 
éppen olyan jogosan ajándékozhatta meg Dyck Perrint, 
mintha ő nem lenne többé az ön felesége. —

— Akkor becsnkathatnam ?
— Igen.
— KöszönömI,. Még ma megkezdem a válópört.

Louiswcll úr nem is késett felhasználni ezt a ked­
vező szelet: egy szép holdvilágos éjjelen megszöktette 
imádottját cs vele titokban házasságra lepett.

A regényből prózai pér támadt, melyben Jeanette 
szülei cg)ebek között trigaiuiával, azaz hároinnejUség 
gel is vádolták a világlátott amerikait.

Louiswcll úr maga védte magát ez vtőbbi vád 
ellen, még pedig a következőképpen;

— Nem tagadom, hogy háromszor léptem házasságra 
De mivel az első házasságom egészen törvényes volt 
következőleg a második mely még amannak fennállása 
cs érvényessége alatt köttetett, természetesen mindjárt 
életrejüttekor érvénytelen és semmis lett, Harmadik há­
zasságom azonban megint érvényes, mivel első nőm ha­
lála után köttetett, második házasságom pedig érvény­
telen. Valósággal tehát sem trigamiában sem bigámiában 
nem vagyok s nem voltam soha, hanem csak is és egye­
dül a törvényesen megengedett monogámiában! . .Ké­
rem felmentésemet!

Es ez okoskodás tényleg, bármily különösen hang­
zott is, elérte czélját, legalább annyiban, hogy a párizsi 
esküdtszék a trigamia vádja alól felmentette hősünket. 
Hogy a szöktetés bűnében elmarasztalták c vagy nem 
az már nem tartozik történetünkhöz. Bacsó Ferenci. ’

— Személyi hírek. Dr Tódor József 
székesegyházi mesterkanonok és papneveldéi kormány, 
zó t h e o 1 o g n s k a n o n o k k ii; Tamási Áron 
püspöki titkár és szentszéki ülnök idősb iskolás 
és oldalkanonok n a k és a p U s p ö k i iroda 
i g a z g Atój ának neveztetett ki. Gratulálunk.

— Arám. kath. slat«» igazgató tanács 
Ülésén, mely f. hó 13-áu tartatott meg Kolozsvárit, 
a gyulafehérvári finöveldébe alapitványnyal Göhjös 
Antal és Bozzcro Antal vétettek fel.

— Törpék. E hó 19 én érkezett városunkba 9 
törpe, kik a „Nap“ vendéglő nyári színkörében mutat­
ják be magukat. Most már megint annyi jutott ki a jó­
ból, hogy a közönség azt sem tudja melyiket tekintse meg.

— Sietivásár. A folyó hó 15 és 18-án megtar". 
tolt heti vásárok kevés kínálattal és nagy kereslettel 
elég jók voltak. A gyümölcs oly nagy mennyiségben 
hordatik be, hogy tartani lehet különböző gyomor meg 
hideg láz bajoktól.

— A helyi Iparbank rész vényei mint tu­
domásunkra jutott, már túl vannak jegyezve, a bank 
szervezése egy ideiglenes igazgatóságra lett bizva.

ISciratások. A gyulafehérvári izr. népisko­
lába az 1891/,J8-ki tanévre a beiratások foly ó évi augusz­
tus 31 és szeptember 1. és 2-ik napján a hitközségi 
tanácsteremben eszközöltetnek.

- Miiilovarda. Folyó hó 18-án kezdette meg 
mutatványait özv. Sidoli Tivadarné miilovardája. A be­
mutatott ló idomitás és lovak meglepők. A gymnastika 
gyors s biztos. Az elefánt mutatványai igen szépek.

— Niői zenekar. A ezirkusz után betérhetni az 
„Európába“, hol egy 8 tagból álló női zenekar hang­
versenyzik. Folyó hó 18-án elég látogatott volt előadá­
suk, melynek csak a reggeli órák vetettek véget.

— A vártüzérek. Folyó hó 12-én délután in­
dult cl az itt állomásozó vártüzérezred 2 százada a 
64-ik ezred zenekarával Tövisre, honnan vonattal N- 
Szebeube vitettek gyakorlatra.

— Jóíékonyczélu hangverseny f. h. 19- 
érc jelzett hangverseny szombatra f. hó 22-ére lett el­
halasztva. A zene és tánczestély annál is inkább igen 
érkcsebbnek ígérkezik, mivel a jelenleg itt állomásozó 
04, ezred szeretetreméltó ezredese nemcsak résztvételét 
a zeneestélyen Ígérte, liánéin a zenekar ingyenes köz­
reműködését is megengedte szives kész akaratával. Múlt 
heti lapunkban közölt tárgysorozat annyiban változott, 
hogy Stricidéin Gáborué ő Nagysága, Weidlinger Jo­
hanna k. a. és Altmann Leo uron kiviil még Deutsch 
Adolf ur szives közreműködése is nyeretett, és hogy a 
hangverseny a Hungária dísztermében fog újabb meg­
állapodás szerint megtisztelni Helyárak : körszék 
80 kr., zartszek 00 kr., állóhely 40 kr. Jegyek 
előre válthatók Papp György ur könyvnyomdájában és 
este a pénztárnál.

— Mint értesülünk az érd. róm. katli. Status ez 
évi közgyűlése is Kolozsvárit fog megtartatni.

— Dalárda. E napokban kezeli meg a „Nap" 
vendéglő nyári színkörben, egy alföldi 24 tagból álló 
férfi dalárda hangversenyét. Mint értesülünk e daltár­
sulat kőrútjában válogatott aj magyar népdalokkal 
fogja mulattatni a közönséget.

Időjárás. A hűvös esti meg reggeli időjá- 
ías annyira változott, hogy a jnliusi estvék sem voltak 
oly kellemesek mint ezen napokon. A láthatáron messzire, 
tisztán lehet a hegyeket megtekinteni s még csak egy 
szellő sem mozgatja a fák leveleit.

— Evési produkeziók áldozatai. A hires 
Virchow, berlini tanár, a napokban érdekes előadást 
tartott olyan emberekről, kik arra fogadtak, hogy 
rendkívüli sok ételt megesznek s e fogadások halált 
okoztak. Bemutatott egy pár esetről torok preparátumo­
ké is* Látni lehetett egy ember torkát, ki egy halom 
beefsteak elfogyasztására fogadott, de mikor már nyel­
ni nem tudott többé, még egy nagy falatot erőszakolt 
le; ez a lélegző-szervek alsó és felső része közt akadt 
fent, s néhány pillanat alatt gutatttést idéz elő. Más 
valaki egy jókora hering lengyelésérc vállalkozott. A 
heiing fenakadt cs fuladast okozott. Látni lehetett egy 
matróz torkát is a spirituszban, kit a bagó fojtott meg. 
Egy őrült széthasogatott kabát posztójával dugta tele 
torkát cs igy fűlt meg.

— Krisztus születésének napja. Általá­
nos hiedelem szerint dccz. 25-két, mint Krisztus szüle­
tésnapját, csak a negyedik század második felétől Ün­
nepük ; azelőtt bizonytalanságban voltak e nevezetes 
napról. De egy újabb adat azt bizonyítja, hogy Romá­
ban mar a második században deczember 25-ikén ülték 
karácson ünnepét. Dr. Brathke német búvár figyelmez­
tet erre, ki Hyppolytus Dániel egyházntyának kom­
mentárjainak nein régiben fölfedezett negyedik köny­
vet készül kiadni. Hyppolytus ugyanis egyik helyen 

ondja: Urunknak Betlehemben születése deczem-azt mc , ________ ________ _
bér 25-ikén, szerdán történt, Augusztus császár uraik 
dasimak 24-ik évében. Hyppolytus Rómában ólt a mi 
sodik század második felé
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_ Szliihítz. E. Kovács Gynla, a liiruevcs művész 
szombaton kezdte meg vendégszereplését Bokody tár- 
hintával városunkban. Az erkölcsi siker — a mi tér 

észetes — nagyon fényes, de az anyagi eredmény — a 
ini egy cseppet sem természetes — nem áll vele egyen- 
sU!yb;ui, a mivel bizony nincs mit büszkélkednünk, mert 
jJft Kovács Gyulának, ki ma korunk egyik leggeniáli- 
Siibb művésze, nincs közönsége, ez különös sziliben tün­
teti fel városunkat.

A kik láttuk és hallottuk tít — még ha alegszi- 
rubb Kritika szemével nézzük is, nem bírálatnak, ha­

adhatunk
gór
nem csak elragadtatásunknak adhatunk kifejezést 
vészeié fölött. Első fellépte Dumas Remijében volt. — 
leasing a nagy dramaturg állítása szerint, a kritika fel­
adata és fönekézsége kimutatni, mennyiben vau része 
ji sikerben a költőnek, s mennyiben a színésznek. Ili 
is ebből a mély igazságból indulnak ki s bátran con- 
statáljuk, hogy Keán sikerében Dumasuak vajmi kis 
rész jutott, mert a darab igazi férczmlt. Annál nagyobb 

sikere Kovácsnak, a színésznek, ki alakitó tehetségé­
vel a formátlan crczből remek müvet alkotott. Mily szé- 
„cn sikerült szerepének minden egyes mozzanata. Milyen 
kedély, menynyi érzés s mily fölséges humor! AzömU 
vészeiéről lehetetlen nem az elragadtatás hangján szól- 
lani. A többi szereplők: Berzsenyi M. Bokodyné, Ken 
di B. Pártos, Hídvégi, Bánfaivy stb. mindannyian igye­
keztek segédkezni a művésznek, s nem csoda, ha a ki­
váló művész mellett mélyebb hatást elérni nem tudtak.

Külön kell megemlékeznünk Bokodyról, ki most 
is beigazolta, hogy milyen kitűnő színész s minden te­
kintetben méltó súgója volt a uagy színésznek.

Vasárnap „II. Rákóczy Fercncz fogsága“ adatott, 
szép közönség előtt, mely sokat tapsolt E. Kovács Gy. 
nemes és ideális Rákóczyjának. Bokody ismét méltó 
társul szegődött Kovácshoz jóizü alakításával és mókái­
val. Jók voltak: Bokodyné, Szabóné, Berzsenyi M., Híd­
végi kedvtcleulil játszta Lehmauut. BánfaIvy és Galló 
ügyeskedtek. Gyárfáson nagyon meglátszott, hogy nem 
tudta szerepét. Ilyen remek szerepben is akadozni nem 
vall ambitiora.

Hétfőn „a párizsi" került szilire, melyben E. Ko­
vács Gyula uj oldalról mutatta be magát, és pedig fé­
nyes sikerrel. Pompás humor, könnyed, természetes be. 
szód modor s a legnagyobb otthonosság és fesztelenség 
jellemezték játékát. Brichanteanja egészen eredeti alakí­
tás s sokban különbözik a Nádaktól, ki szintén pompá­
san alakítja e szerepet. Kovács Gyula Brichauteau-ja 
azonban rokonszenvesebb és kedvesebb a Nádaiénál, ki­
nek phantaziája közel sem olyan erős, mint Kovácsé 
Meg kell emlékeznünk elegáns megjelenéséről is. A mi 
jó Bokodynk megint csak kivette részét a sikerből de 
rekasau. Különösen tetszettek pár jelenései Kovácscsal 
Jól játszott Szabóné, Báufalvy és Hídvégi. Kedves volt 
Berzsenyi Margit Leonide csekély szerepében. Kendi 
Boriska, mint Genevieve tetszéssel játszott, bár még kissé 
gyenge az ilyen nagyobb kcpzelmct 
Szívesen elismerjük szép tehetségét, de még sokat kell 
csiszolódnia, hogy Geuevicvenek méltó személyesítőjc 
lehessen. Sokkal helyesebb lett volna két leány szerep 
kiosztása megfordítva. Így Kovács Játéka is jobban ér­
vényesülhetett volna, a Genevicvcl való jelenésekben.

M u z s a.
— A veszettség ellen Bengáliábau furcsa 

gyógymódot alkalmaznak. Haghenbeck atya, belga 
missziónáriás Írja onnan, hogy maga látta, a mint agyon­
ütik a veszett kutyát, kiveszik belőle a még izgó májat, 
ezt darabokra vágják és adnak belőle mindazoknak a 
sebesülteknek, kiket a veszett eb megmart, es a kik 
azt nyersen, véresen mindjárt meg is eszik. Mutattak 
Haghenbecknek több gyógyultat, s a mint a misszió- 
nárius Írja, a beugaliak annyira bíznak e gyógymódban, 
hogy nem is igen félnek a veszett eb marásától és ne­
vettek az ő ijedelmén.

_ A s*t. István ünnep alkalmából a fővá­
rosba ránduló t. ez. közönségnek szives figyelmébe ajánljuk, 
Weinberger J, (budapesti hatvaniuteza 10 sz. a) látszerész 
üzletét, a hol a legelegánsabban készített szemüvegek, 
csiptetök, lorgnettek, színházi lát. es távcsövek, hő- és leg- 
sulymérök stb. e szakba vágó cikkek rendkívüli olcsó 
áron dús választékban kaphatók.

- Megtekintve az 1848-49-1 szabad- 
eághavezi emlékek kiállítását, meggyőződtünk, 
hogy a szent ereklyéket — dicső múltúnk immár csőn 
des tanúit —- bárki is, kiben hazafias szív dobog, nagy 
élvezettel fogja megtekinteni és sok tanulságot fog be 
lölük levonhatni. Az egész kiállítás 7 termet foglal ma 
gában. Legérdekesebb tárgyait a rendkívül sok csata 
képek, arczképek, vértanúink és nagyjaink eieklyci 
képezik. A nagyteremből feljutunk a felső nagy leiembe. 
Tiszteletteljes elfogultság érzete vesz itt rajtunk erőt, 
mert csakhamar észrevesszük, hogy itt minden Kossut 1.

Látjuk őt családja körében, a nép között, az ország- 
gyűlésen, munkaküzben stb. mintegy 250 kép s mindegyik 
más-más kiadvány. A nagy terem folytatását az aradi 
szoba képezi. Itt vannak elhelyezve az aradi vértanuk 
relief szobormintái, melyeket Zala György készített 
és minden pozsonyi, pesti stb. vértanuk olajfestett nagy 
képei. A bejárat mellett levő 3-ik nagy teremben van 
Koma szabadságszobor mintája. Itt van továbbá Oszt- 
rovszky József kur. tanács elnök, 1848—49-i aradi kor­
mánybiztos remek filigran faragványu tabcrnakulumja, 
melyet a joscfstadti fogságban készített. Ki vannak 

mu- állítva Osztrovszky egyébb gyönyörű rabfaragványai is, 
melyek bármely képfaragó becsületére válnának. E te­
remben van elhelyezve 80 olmlltzi magyar rab olajképe 
is melyet Tóth Ágoston, szabadságharczunk derék baj­
noka az olmlltzi börtönben festett. Képviselve vannak 
a szabadságharcz különféle fegyverei a primitiv kaszá­
tól az ágyukig. Húsz honvéd fog a kiállításban őrködni 
valamennyi más más 48/49-es honvéd egyenruhában 
(les/, tüzér, vadász, 5 féle lovas stb.) felelevenítve előt­
tünk a szép mozgalmas napok alakjait. Valóban uagy 
és nemes feladatot teljesített a kiállítás rendezősége, 
midőn szabadságharczunk, eme dicső emlékeit ily le­
hető legteljesebb együttességében és eredetiségében 
iparkodott a magyar közönségnek bemutatni.

— A budapesti Állami ipariskolában. 
MII kér. Népszinkáz-utcza 8 sz. a beiratások szeptem­

ber hó 1. napjától 5 ig tartanak. Az intézetbe rendes 
tanulókul felvétetnek azok a 15. évet betöltött ifjak :

kik a polgári iskola, gymnásium vagy reáliskola négy 
alsó osztályában jó osztályzatú bizonyítványt nyertek 
azon tantárgyakból, a melyek az ipariskola első év­
folyamának fő tantárgyait képezik; ezek: a magyar 
nyelvtan, számtan és algebra, mértan és mértani rajz.

iparossegédek és mind azok, kik az előbbi pontban 
kívánt ismeretekben a felvételi vizsgálatnál kellő ké- 
zültséget tanúsítanak. C. Rendkívüli tanulókul fvlvé 

tétnek egyes szakosztályokba azok, kik az iparos tanú 
lók számára szervezett iskola bárom évi tanfolyamál 
bevégezték és legalább jó osztályzatú bizonyítványuk 
van, továbbá kik a megkivántató ismeretüket kellően 
igazolják. Atalábau megkívántatok, hogy a belépni ki 
vánó növendék az általa választott szakcsoportbeli ipar­

ai előbb említett falvak házai és gazdasági épületei ka- 
ezéran fürödtek az optikai jelenség csalóka hullámai­
ban. A czofalvi határról pedig két asztag háromszorosan 
megnyultan látszott ingadozva integetni felénk. Le a 
brassói hegyekig mint füstölgő kráter gőzölgőit a Bar- 
czaság. Tekintve, hogy vidékünkön nagyon ritkán ré­
szesülünk ilyen látványban és hogy megyénk geográfiái 
fekvésénél fogva eseményszámba megy egy ilyen láto- 
mány, nem csodálkoztam, midőn kocsisom igy sóhajtott 
föl a búzával rakott szekér tetejéről, a melynek hegyé­
ben (jó órában mondott szó legyen) magam is szeren- 

valók izzadni: „No szervus, Nagy-Borosnyó, Czo-cses
falva, viszen az özönvíz ilyen szárazság idején. Csás ló 
legyek, ha ilyen csudát látók valaha. Hanem nem kár 
értük, hadd uszszauak“. Csak este tudtam meg, hogy 
miért fakadt ki ily roszakaratulag az én jó kocsisom 
a délibábban fürdő faluk ellen. Hát mind a két falu­
ban kosorat kapott.

— Ciép-inaeska egerek ellen • A legújabb
amerikai találmány a macskákat van hivatva pótolni 
Ezentúl nincs szükség cziczára, az egerektől mégis meg­
óvhatjuk a kamarát, a padlást, a pinezét. Csak gép­
macskát kell venni, melyre egy yankee közelebb nyert 
szabadalmat. A macska papir-pépböl készül, csalódásig 
hasonlít. Ebben még eddig nem volna semmi különös. 
Papir-pépböl, agyagból, porczellánból eddig is készítet­
tek macskákat. De a yankee találmányát az teszi hasz­
nálhatóvá, hogy olyan szemet tud csinálni a macskának, 
mely világit. Ez a foszfor-vegyüléktől világitó szem az 
ö találmányának becse. Már most az ilyen macskát csak 
el kell helyezni a kamarában, a raktárban, a padláson, 
s az egerek rémülten húzódnak vissza. Még az az előnye 
is megvan a gép-macskának, hogy nem kell tőle félten 
a szalonnát.

•4)

ságban már előre gyakorlatot szerzett, de legalább is 
azon két havi nyári szünidő alatt a mely után az intő 
z.el.be akar lépni, a gyakorlatban foglalkozott legyen. 
Az intézetnek öt szakosztálya van u. m. az építészeti, 
a vegyészeti, a fém vasipari s a faipari szakosztály. A 
tandíj félévenként 10 frt. A beiratási dij 2 frt. Az ál. 
lami ipariskola igazgatósága.

— MesA in óz tel. A tisztelt gazdasszonyok 
iránti kötelességünknek velünk eleget tenni, ha szives 
figyelmüket a templomutcza 62 számban lévő mosóiuté. 
zetre irányítjuk, mely intézet nagy pontosság, tisztaság 
és a mi fő bámulatra méltó olcsóság tekintetében kívánni 
valót nem hagy hátra.

— Az orosz haderő. Az orosz haderő rend­
kívül félelmes, a mint ki van számítva, hogy a hadi 
állomány, az opolcsenyc kivételével, összesen 2,292.327, 
melyből 49.169 tiszt; a lovak száma 820.087 s hozzá 
105.397 mindenféle társzekér és egyéb szállító alkal­
matosság. A békelétszám is 796.868 főnyi, 152.386 ló 
val. Eddig is mindig igen nagy volt az orosz hadsereg 
papíron, de soha sem volt rá eset, hogy hadseregét 
Oroszország képes lett volna fölszerelni. Az orosz had­
seregbe most uj fölszerelést akarnak behozni, a mi még 
semmiféle hadseregben nincs --a hittaui vizsgát. Állí­
tólag szabályrendelet készült a katonaság számára, 
melynek értelmében csak azok tarthatnak igényt a ka­
tonai és szolgálati kedvezményekre, a kik az orthodox 
vallástarból vizsgát tesznek.

— Amerika kalapácsa. Az Egyesült Álla­
moknak ismét vau egy nevezetessége, egy rengeteg nagy 
kalapács, melynek párja nincs sehol a világon. Bethle­
hem város vasgyárában állította föl Fritz főmérnök, s 
mesteri szerkezetnek tartják. A kalapács súlya 125 ton- 

emelkedése 18 láb. Hozzá az állvány 90 lábnyi ma 
475 tonna súlyú, az üllő pedig 1400 tonna. A 

rengeteg kalapács rendeltetése, hogy az Egyesült Álla­
mok hadi hajóinak panczélját lapítsa.

— Délibáb. Alföldi ember is elég van, a ki 
nem hisz a délibábban, vagy legalább is soha som látta 
olyannak, a milyennek hiresztelik és megéneklik. Most 
azonban a Székelyföldről Írják, hogy ott néhány nap 
előtt, a kovásznál határon dolgozó emberek ritka szép 
délibábban gyönyörködhettek. A déluyugoti határon — 
Ívja egy szemtanú — mint nehéz köd gomolygott előre 
majd egy csendesen álló tó vizet tükrözte vissza a mi­
iünk ritkán látott légi tünemény. A várhegyi dombtól 
Nagy Borosnyóig uralta a délibáb a székely feusikat. 
Czofalva és Nagy-Borosnyó tornyai, a várhegyi domb 6

(0

m

Mindennap nagy előadás a magasabb mülovaglás, 
testgyakorlat ballet és némajáték köréből vált»*«-
tos műsorral.

Ünnep óa vasárnap 2 előadás d. n. 4 órakor és 
este 8 órakor.

Helyárak: Számozott hely, 1 frt. Nem számozott első 
hclv 70 kr. Második hely 50 kr. Állóhely 25 kr. Tíz éven alóli 
gyermekek a számozott helyen 70 kr. nem számozott helyen 
50 kr. és a második helyen 30 kr. belépti dijat fizetnek. 

Számos látogatást kér tisztelettel
SZIDOM TIVADAR özvegye-

na,
gas és

Évelő rozs.
A „Természettudományi Közlöny" legújabb száma 

az alábbi érdekes czikket közli Páter Béla tollából:
A rozs Középeurópa legfontosabb termesztett nö­

vénye. Lisztje az európai lakosok egy harmadának adja 
a mindennapi kenyeret. A rozs ugyanis 60 százalék ke­
ményítőt és 16 százalék fehérjét tartalmaz, tehát igen 
tápláló.

A rozs nevelésének köre sokkal nagyobb, mint a 
búzáé, mert sokkal szerényebb követelést támaszt a ta­
laj és az éghajlat iránt. A rozsot Svédországban és Nor­
végiában még az é. sz. 67° alatt, Oroszországban a 62*- 
ig mivelik; Svájczban pedig 1800 m. magasságig felhatol 
miveléséuek köre.

A rozsot sokféle fajtában mivelik; de e fajták fő­
leg az éghajlathoz és a termőhelyhez való alkalmazko­
dásukkal, fejlődésük tartamával, honosodásukkal és ter­
mékenységük fokával s nem annyira alakbeli tulajdon­
ságaikkal különböznek egymástól A legszívósabb fajták 
egyike a tízönt János-rozs, a mely a zord égajjhoz na­
gyon alkalmazkodott s azért az olyan vidékeken ismi- 
velhetö, a hol nagyon hideg a tél és nagy a hó.

Mint termesztett növény a rozs sokkal fiatalabb 
kom, mint a búza vagy az árpa; legalább a keleti né­
peknél. A régi kínai füldmivelök állítólag nem ismerték

I

hl

II-M

M

lH

i' jjimii!



Augusztus 19. GYULAFEHERVAR 4
& rozsot. A rozs nevét nem találjuk sem a sémi, sem a 
szankezkrit, sem a belőle levezetett indiai ayelvekbou. 
A régi egyptomiak előtt is ismeretlen volt a rozs. A 
régi görögök sem ismertek. Csak Plinius ir a Sccalerúl, 
a melyet az Alpok tövén miveinek. Galenus (Kr. u. 
131-ben) Tbracziában és Maczedouiában való rozsmive- 
lesről ir.

De mindeme kultúrák nem lehetnek valami régiek 
mert a svájezi és észak-olaszországi tavak czölüpépit- 
ményeiben még a bronzkorszakban is hiányzik a rozs; 
a romaiak idejéből azonban vannak nyomai.

Az angolszász skandináviai, ó-alleinonniái és ó szláv 
nyelvekben megtaláljuk a rozs nevét, a miből a rozs­
nak a german, kelta és szláv országokban való régi 
mivelésrc lehet következtetni.

A rozs eredetét és származását illetőleg azonban 
eltérők a nézetek.

Tekintettel arra, hogy a rozs Ausztriában köuy- 
nyen elvadul s az osztrák Alpokban, valamint a Kaspi- 
tó északi részén többféle rozsfajt táplálni, pl. a Sccale 
fragile-t: azért nagyon valószínű, hogy a rozs a kau- 
kázusi-kaspi sivatag vidékéről származik.

Hogy melyik vadon élő rozsfajtól származott a 
termesztett rozz, az iránt eltérők a nézetek Sokan a 
termesztett rozsot a nézetek. Sokan a termesztett rozsot 
a Secale moutannmból és változataiból származtatják, 
mint a milyenek: a Secale Autolicum Boiss., S. Dalma- 
ticum Vis., ellenben de Candolle hajlandó a termesz 
tett rozsot különálló fajnak venni.

A S. cereale és a S. montauum között a klllömb- 
ség az, hogy az előbbi mindig cgy-,legfcljeb másfél­
éves, ellenben a S. montanum mindig évelő; az évelő 
rozs kalászának tengelye szétesik, mig a S. cercale-é 
egészben marad. E két faj többi külömbségei nagyon 
ingadozók.

A miveit rozs kulturváltozatainak viselkedése arra 
enged következtetni, hogy a rozs eredeti vadon élő 
alakja egyévi növény volt. Ismeretes ugyan, hogy egyes 
rozsnövéuyek aratás után tövükből néha gyenge sarja­
dat fejlesztenek, a mi az évelő életmódhoz való hajlan­
dóságot árulja el.

Ljabban azonban Batalin azt a iölötte érdekes és 
Oroszországon kivtil alig ismeretes tényt közli, hogy 
Oroszország egyes déli tartományaiban a gazdák a rozsot 
évelő, tehát több évi növénynek tekintik és úgy is 
mivel ik.

Egyazon vetés többszőr áttelel és több éven ke­
resztül egymásután több aratást ad. A második és har­
madik aratás azonban nem származik az esetleg kiper­
gett szemekből kihajtott növényektől, mint azt köny- 
nyen fel lehetne tenni, mert a kiásott gyökereken ott 
vannak a megelőző két vagy három évben hajtott sar­
jainak maradványai is.

Batalin Írja, hogy az ő kezében is volt olyan 
rozsnövény, a mely a doni kozákok vidékéről szárma- j 
zott, nagyon bokros volt, számos hajtás indult ki belő j 
le és minden példányon kétféle korú szárat lehetett í 
íjitni, t. i. idősebbeket, a melyek már Je voltak vágva 
8 a múlt aratástól maradtak, és fiatalabbakat, a me-1 
lyek még kalászt viseltek, a melyek az év őszén aratás 
után fejlődtek. Az éredö kalászok kifelé a gyöktü 1,ül-' 
ső része felé csoportosultak és világosan kivehető volt, 
hogy ezek a fiatalabb hajtások, a melyek a learatott 
növényekből kihajtottak.

Az ilyen másodképzésü szárak száma 10—15 volt 
minden tövön. Ez a nagy szám is mutatja a rozsnak az 
éveléshez való hajlamát. Ez a megvizsgált rozs az őszi 
rozsnak egész közönséges fajtája volt, a melyet a doni 
kozákok ősidők óta termesztenek.

A vetés múlt évről származott s az első aratást 
után az esőben gazdag nyáron annyira fejlődtek rajta 
a másodrendű sarjak, hogy még ugyanazon év végén 
uj kalászt hajtottak; rendesen c hajtások kisebbek 
maradnak és nem azjelső nyáron, hanem csak a kökezön 
mennek másodszor kalászba.
Ez a tény bizonyítja, hogy a rozs kedvező körülmé­
nyek között valóban évelő növény módjára élhet s ez 
arra' is enged következni, hogy a rozs eredeti vad 
törzs alakja évelő növény lőhetett.

A rozs legközelebbi rokona, a mely jelenleg is 
vadon előforduló faj, a S. montanum; ez pedig évelő; 
ebből is valószínűvé válik, hogy a rozs a S. montanum- 
tól származott.

Az egyedüli eltérés, a mely még megmaradt, ab 
ban áll, hogy a S. montanum kalásza érett állapotban 
szétesik; ez azonban csekély jelentőségű, mert a miveit 
rozs kalászának szét nem esése a kultúrában szerzett 
tulajdonsága lehet.

Nyílttól

Schwarze, weine und farbige Seideu-
■toffie van 60 hr. bis fl. 15.65 p. Meter — 
glatt und gemustert (ca. 240 verseb. Qual. u. 2000 
vergeh. Farben, Dessins etc.) vers. rohen- und 
stückweise porto- n. zollfrei das Fabrik-Dépőt G. 
Henneberg (K. u. K Hoflief.) Z ü r i c h, Mus- 
ter umgehend. Briete kosten 10 kr. Porto.

*) E rovatban megjelenő közleményekért ««mini telel5.>sfget 
nem vállal el n — Szétk

irde&ése
Sz. 2334-1801 tkvi. 147 1—1.

Árverési hirdetményi kivonat.
A gyulafehérvári kir. törvényszék mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy Schiemert Luiza szerda­
helyi lakós vegrehajtatónak Jernaték Juon lui Aloise 
kútfalvi lakós végrehajtást szenvedő elleni 208 írt 50 kr. 
tőke követelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében 
a gyulafehérvári kir. járásbíróság területén a kútfalvi 
11 sz. tjkben A f 1—3, 5—8. 10—12 rsz. a. felvett s 
fekvőkből Jernatek Juon lui Moisát illető felerészét 
összesen 307 írt. becsárban az árverést elrendelte és 
bogy fenn megjelölt ingatlanok 1891 évi október 
Uó lO-ik napjának délelőtti 0 órakor Kulfalva 
községházánál megtartandó árverésen a megállapított kiki­
áltási áron alól is elfognak adatni, J

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
10%-át készpénzben, vagy az 1881 évi LX. t. ez. 42 
§-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881 évi no­
vember hó 1 -én 3333 sz, a. kelt igazságügyininisteri rcn- 
ddet 8 g-ban kijelölt óvadék képes értékpapírban a ki­
küldött kezéhez letenni, avagy az 1881 évi LX. t. ez. 
170. § értelmében a bíróságnál elüleges elhelyezésről ki­
állított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóságtól. 
Gyulafehérvárit, 1891 évi július hó 10-én.

A kivonat hitelességét igazolja :
D o 1)o I y i Fcrencz, kiadó.

Dr. POPP J. Q
es. és kir. oszt. magy. és görög udv. szállító hírneves

Toilettc-különlcgesscgei,
melyek az ember egészségére és szépségére leeiobh 

Itatással vannak: J
I'opp A.iullieiia szájvize 50 kr, 1 f,.t ~

1 frt 40 kr, minden szájfogbaj ellen, (a világon 
a legjobb szájvíz.) ^

a»opp Asiullicrlis fogpiisztáju légelvbe«
szer’ k,gflnomnbb iogtJ-sztitó és foghuserösitö

* «PP aroumiikus fogpasztája 35 kr. a
leg|ohb fogtisztitó szer.

I*°PP fogpora 63 kr, a fogakat hófehérré teszi 
a máz megtámadása nélkül. ’

i'opp «övé«> Nzappana 30 kr, a testbőr min
den rendellenességei ellen.

i'opp Savó.. de Toilette 80 kr, az előkelő
kotok legfinomabb ptperg szappana.

S'opp Violen Soap 50 kr, tartós angoí^Z? 
állandó ibolya-illattal. 1J

i'opp iiapraforgó szappana 40 kr, tartós
li.iom borfniomitó szappan. ’

I'opp-féle Odaline de-. Indes l frj
újdonság- lett megvizsgálva a bőrápolásra’ nézve 
US az az eredmény éretett el, Hogy hatása messze

P ugyancsak hasonló eseteknél hasz- 
jíjllglycennct. Durva és félrenedt bőr ellen.

* °1>I* fíJ AgJszappanai 30 krtól 60 krte
-------—^-0l'n:111 01'vosi utasítások szerint készitve. *

Oamara illatszere frt 1.60I'OPP “ —Pl—« 0» ír. ’
Ininiara arezpora frt 1.60. 

ír i-,?*11,”1“1'“ mos<*óvize fi t 1.30.
ki'állii-'w'L’l^i Zf finomság, illat, minőség és
más li I«, ekl,nteteb®n) messze fölülmúlnak minden 

__ IIKlb hasonló gyártmányt.
j UälasUes perses, rendkívül finom, természetes
1 orgonái!lat frt 1.50. etes

Pontos mindenkinek! H-

felelős sserkesztő él laptulajdonol ■ ISBEKUTZ JÁNOS.
Kiadó i Papp tiyörgy.

A 21 év óta fennálló törvényesen bejegyzett optikai!
intézet alapiiatolt 1871

WEllfBKBCHBiS, J.
látszerész, Itpest. Iiah ani-ut. iO.j

E cnneljbátorkodik legutóbbi árjegyzékének kivonatát 
a n. é. közönséggel ismertetni és pedig:

, Caplet ok szaru- vagy aczélkeretbcn 80 krtó!
1 trt. Nickel keret uuiversai-rugóval 1 írttól 1 frt 50 
krig. Nickel keret universal- vagy autofix rugóval, 
tekiiőez- vagy parafanyereggel 2 frt 50 kr.

Invislhel könnyű kiváló minőségben 2 triói 2 
trt :>0 krig, teknöcz vagy aluminium 3 frt. arany ke­
let G, 8 és 14 karátos, hiv fényezéssel 6 forinttól 
14 fittig.

Szemüvegek aczél- vagy szarukeretben 1 frtól 
1 frt 50 krig. X.ekei hajlított szárral kiváló minőség 
l)eu 2 írttól 2 írt 50 krig, kcrctnélkUli szemüvegek
1 írt 50 kr. teknöcz keretben urak vagy hölgyekre- 
szére 3 frt 50 kr. arany kerettel 6, 8. 14 karátos hiv. 
fémjelzettek 6, 8, 14 frt.

Utazás- vagy védő szemüvegek nap és 
por ellen orvosi rendelés szerint 80 krtúl 2 írtig.

Uorgnellek, szarukeretben 1 frt 50 kr. tek- 
uőcz 3 frt.

Pompadour hosszú nyéllel 2 fittől feljebb. 
Mziiibázi iát csöveit, jó minőségben tokkal 

4 frt 50 kr., 5 trt 50 kr., 6 frt 50 kr. finom kivitel­
ben 7 írttól 14 frt ig, gyöngyház 14 frt. tábori vagy 
tengerész! 0 írttól 16 írtig.

Távcsövek vadászati 1 frt 75 kr., 2 frt 25 kr.,
2 frt 50 kr., 3 frt. mérnöki 5 írttól 12 írtig.

Hőmérők szoba, ablak vagy fürdő számára 
;>0 krtól kezdve.

Orvosi maxi mai-hőmérők próbaigaxol- 
ványnyal 1 frt 50 kr.

Légsitly mérők (Barometer) 3 írttól feljebb. 
Vizezi«mérők 20, 25. 30, 40, 50, 60, 75 sz.

80 krtól feljebb.
Mérőszalagok öl y. méterre osztva minden 

bosszúságban 1 frt 50 krtól kezdve.
Mindennemű Folyadék mérők nagy válasz 

tékhan.
Svájezi rajzeszközök Richter féle rendszer 

1 frt 50 krtól feljebb.
Használt látstcrészi tárgyak becseréltetnek, javítások el­
fogadtatnak. Vidéki megrendelések lelkiismeretesen 

teljesittetnek, nem tetsző áruk visszavételnek.

I’opp Uoelogiiia illatszere frí 2.50. az előkelő
-------kgfwomabb illatszer külön
1 OU lrt; i1°lM» "evü különleges szer, mely minden

-í körülmény között üdvösnek tekinthető a bő,- 
apó asra nezve. A bőrnek friss üdeséget és élénk 

---- 8/lilt kölcsönöz. A legjobb arezpor frt 1,50.
íj I’opp Ean de (feiiinine 75 kr. A legjobb feij moso szer. Erösiti a fejbőrt. gJ te,‘
rWP?p5íS i:vcelsi°r (««*»• Wash), nagyon 
- ,eIt ba)m°so víz, mely nemcsak a fejbőrt

tisztítja, de szorgalmasan használva a korpákéi 
zodest is gátolja és elejét veszi a haj komi! 
meghűlésének. 90 kr. J

jl>r- »‘«j fes t őszére. A dr. Poj.p-íéle Eav
Japonaise pr. Carton 2 frt. és 3 frt,. gyorsan

í J' eSS% l!°e7 a ’««világosabb barna hajat 
ieasotetebb teketere színezze, a Fontaine 

Jouvence pr. Carton 1 frt 50 kr., pedig arra 
nezve, hogy sötétcs hajat szőkére vagy arany- 
gyökere változtasson. Teljesen ártalmnflL 1

s
PUPP /**?"• *f«l»l»»Mai 20-60 krig.
I ifi 1 leütni. Ilim szerei 50—1.50 krig 

legtiii. pomádéi és (ösnu-ilm-m

D. POPP J. G.
hírneves

roilette-kiilönlegcsséírci
FröMch^Cv °\ ula?ehó,'v Artt: Mibellyes Zsigm.,
Islv n l2navh vy-n' gy°Syszercszeknél és Fogolyán 

S István kereskedésében. - Alvin ezen: HeltnerF.
és lfchStns ' S Z á8ZS C.b C8eu: Hinder S. L, 
es Kein lui dt h. C. gyógyszereszeknél. — Ábrád-
—1 Bal 8-’ s; ‘v’ies, AV gyógyszerészeknél.
F e í p ! p í , a Á Schlcszl gyógyszerésznél. - 
Íél / ' n’11 s Hmipenstrauel, G. gyógyszerész-
í’ov-íbbáir ilvL m1 : Károly gyógyszerészné.-

o abba Magj a! ország minden nagyobb illatszertárál
• - gyógytarban, drogirstánál és finomabb üzletben 

s a készítőnél J>r. I'OPP J. o. 
cs. es k. es görög kir. udv. fogorvos és udvari szállítónál 

niClb L) iiog|lel‘gaSSe 2. 129 b) 2-6.

Kitűnő tisztelettel:

Weinberger J.
146 1—3. Hatvaiii-ut. 19. sz. (Takáts mellett.)

• üirijtere e
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^ ^ Nnilflcfoe ßmllllflnnlsilNeuestes Geduldsplel.

176 Aufgaben,
Hoch interessant

und sehr unterhaltend.
. Preis 35 kr.

-'-VT-------— m allen Splelwaren. Oesehllton.wlSv minderwertigen Xachnhmungen und nehme
nur Scliachtcln mit der t’»brlkm»r1.o „Anker“! l

Nyomatott pttsp. Lyc. könyvnyomdában Gyulafehérvárt^


